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A tanyagondnoki szolgáltatás legfőbb célja a hátrányos helyzetű, szolgáltatáshi-

ányos külterületen élők esélyegyenlőségének növelése és jobb életminőségének 

elérése. A tanyai élet segítése a legtöbb esetben hasonló, esetenként azonos fel-

adatot jelent a helyi közigazgatás, oktatás és kereskedelem számára, azzal 

együtt, hogy egy járáson belül eltérőek az egyes szolgáltatók lehetőségei és prio-

ritásai, sokszor a fenntartói forma is, ezért eltérő módon kezelik a problémákat, 

ami miatt eltérések mutatkozhatnak a tevékenységükben, mellyel az általuk kép-

viselt értékek láthatóvá válnak. Kutatásom elsődleges célja a Hajdú-Bihar megy-

ében található tanyagondnoki szolgálatok tevékenységi köreinek és sajátosságai-

nak a felmérése volt, másodsorban a tanyagondnokok véleménye érdekelt annak 

kapcsán, hogy hogyan látják a tanyák jelenlegi helyzetét, és miként ítélik meg 

jövőbeli kilátásaikat, mely kérdésekre az összesített válaszokat a velük készített 

nem strukturált interjúk során tudhattam meg.   

 

1. Bevezetés 

A tanyagondnoki szolgáltatásról, annak társadalmi és gazdasági szerepéről 

általában is keveset tudni, holott a külterületi lakosság életében központi szere-

pet tölt be. A hazai kutatások inkább csak szociológiai oldalról vizsgálják a ta-

nyákat és lakóikat, a segítséget nyújtó tanyagondoki szolgáltatást végző szakem-

berek munkáját és annak hatását nem is érintve. A tanyagondnok problémafeltá-

ró és problémamegoldó szerepe óriási, tevékenységi körükre több kifejezést 

használhatunk, mint a segítő, a szolgáltató, a szervező, a fejlesztő, a támogató, és 

így tovább, melyek nem élesen elhatárolódó fogalmak, inkább működési módok. 

Hogy melyik írja le legjobban tevékenységüket egy adott területen, az attól függ, 

hogy mennyire saját maguk látják el közvetlenül az adott feladatokat, vagy segí-

tik, ösztönzik, fogják össze és mások közvetítésével, vagy másokat arra képessé 

téve gondoskodnak valamilyen módon az igények kielégítéséről. Mondhatnánk 

azt is, hogy egy személyben képviselik mindazt, amit a vidékfejlesztés feladata-

ként a jogalkotók meghatároztak, vagyis „az elvándorlás megelőzése, a szegény-

ség elleni küzdelem, a munkahelyteremtés serkentése, az esélyegyenlőség kiala-

kítása, valamint megfelelni a mind magasabb minőségű igényeknek az egészség, 
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a biztonság, a személyiség fejlődése, a pihenés és a vidéki jólét területén” felelő-

sei (Csatári, 2005). E hivatás képviselői nemcsak az általuk felkeresett emberek 

arcáról és mozdulataiból tudnak olvasni, hanem a faluban vagy a határban észre-

vett legapróbb jelekből is. Közösségi feladataik közé tartozik az is, hogy a hely-

beliek fizikai jóléte és lelki egészsége érdekében csökkentsék a felmerülő fe-

szültségeket és segítsenek megoldani a rendkívüli helyzeteket (Duró, 2018). 

Az életkörülmények javítása jövőbe mutató fontos feladat, hiszen csak így 

valósulhat meg a jelenlegi tanyai lakosság helyben tartása, azon túl pedig a fiata-

lok tanyákra költözésének ösztönzése, hiszen a szolgáltatások korszerű és szak-

szerű működése ezzel garantálhatja a későbbiekben az időskori ellátást a most 

odaköltözők számára. A tanyagondnokok ennek kapcsán fontos szereppel bír-

nak, hiszen jelentősen hozzájárulnak sokszínű tevékenységükkel a szolgáltatáso-

kat igénybevevők által érzékelt hasznosságához (Barakonyi, 2000).  

Ez a szociális alapszolgáltatás országosan nem egységes szervezeti formában 

működik, a fenntartók megyénként, így Hajdú-Bihar megyében is, akár járáson-

ként, vagy éppen településenként is más és más fenntartási formában jelennek 

meg. A jogszabályi kereteknek megfelelően eleinte csak az önkormányzatok 

vállalták fel ezt a tevékenységet, majd később az egyházak is beléptek a fenntar-

tók közé néhány helyen, a legújabb trend pedig az, hogy már alapítványi és non-

profit vállalkozási formában is megjelennek az egyes szolgáltatók. Itt merül fel a 

kérdés, hogy a különböző fenntartói formákban működő szolgálatok milyen 

széles spektrumban és azzal együtt milyen mélységben tudnak különböző szol-

gáltatásokat nyújtani az egyes szükségletek kielégítése kapcsán az igénybe ve-

vők számára.  

 

2. Anyag és módszer 

A vizsgálat a Hajdú-Bihar megye 10 járásában működő 23 tanyagondnoki 

szolgálat által foglalkoztatott összesen 31 tanyagondnok tevékenységére irá-

nyult. A járásokban van, ahol csak egy, és van, ahol öt szolgálat tevékenykedik, 

továbbá a fenntartói forma és a tanyai lakosság száma is eltérő, rendszer a szá-

mosságot illetően ez alapján mutatható ki, míg a kialakítás tekintetében rendszer 

nincs (Orbán, 2019). A vizsgálat során ezen alappopuláció valamennyi alapele-

mét – vagyis valamennyi tanyagondnokot – megkérdeztem.  

A kutatás során minőségi (kvalitatív) módszereket alkalmaztam. Egyfelől 

szekunder információkra alapozott irodalmi feldolgozást hajtottam végre, mely 

során hazai tanulmányok, tudományos művek, esettanulmányok, dokumentumok 

alapján elemeztem a témakör elméleti alapjait. Az irodalmi áttekintést követően, 

2019 őszén interjúkat készítettem (Babbie, 2008). A félig strukturált interjúk 

felvételezése során a tanyagondnokokkal magam is bejártam a külterületeket, 

mely utak során megfigyeléseket végeztem annak érdekében, hogy minél mé-

lyebben átláthassam a problémákat és az esetleges igényeket. A tanyagondnokok 
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interjúinak kérdései négy fő dimenziót érintettek, melyek feltárása során felmér-

tem a szakemberek által végzett tevékenységet, a gondnokoltakkal ápolt kapcso-

latok minőségét, részükről a tanyalakók tanyához való kötődésének, illetve az 

ezzel járó szociális elszigeteltségének megítélését, végül pedig a tanyák jövőbeli 

kilátásait. Az adatgyűjtés alapján feltárt tényekből, véleményekből lehetett álta-

lánosítani az eredményeket. 

A válaszok egy részét a Voyant–Tools web alapú olvasási és elemzési kör-

nyezetbe tápláltam be, mellyel szófelhők előállítását és a kapott válaszok elem-

zését végeztem aztán el. 

 

3. Tanyák és tanyagondnokok 

Az elmúlt mintegy 100 évben a tanyák tipizálását sokan megtették (Geszte-

lyi, 1928; Timár, 1990; Bárth, 1997; Becsei, 2002; Timár, 2002; Csatári, 2005; 

Bárth, 2009), azonban Erdei Ferenc Magyar tanyák című munkája az igazán 

meghatározó ennek vonatkozásában a későbbi tanyairodalom számára (Erdei, 

1942). Kutatásom során magam is felállítottam egy klasszifikációt a Hajdú-

Bihar megyében található tanyák tipusai vonatkozásában. A szerzett 

tapasztalatok, a tanyagondnokokkal folytatott beszélgetések és interjúk során 

megállapítottam, hogy megyénkben, a lakó- (termelés nem folyik rajtuk), 

kisgazda- (családi gazdaságok), üresen álló- (használaton kívüli), üdülő- 

(turisztikai tevékenységet folytató) és farm (ipari méretben termelő) tanyákat 

találunk (Orbán, 2019). A tanyagondnoki szolgálatokkal rendelkező területeken 

– 28 tanyagondnok szerint – a lakótanyák túlnyomó többsége a jellemző, míg 

egyes területeken – három tanyagondnok szerint – a kisgazdatanyák vannak 

túlsúlyban, elhagyott és üresen álló tanyák, üdülő tanyák, illetve farm tanyák 

sehol nincsenek meghatározó számban.  

A legkevesebb számú tanyát lefedő területeken (2 tanyagondnok területe) is 

legalább 41–50 közötti lakott tanya található, míg 8 tanyagondnok területén 51–

60, 10 tanyagondnok területén 61–70 darab, 4 tanyagondnok területén 71–80, és 

7 tanyagondnok területén 91–100 tanya. A lakható, de nem lakott tanyák száma 

1 tanyagondnok területén éri el a 40-et, míg 11 tanyagondnok területén ezek 

száma 11–20, és 19 tanyagondnok területén 1–10 között, míg a lakhatatlan ta-

nyák aránya 1 tanyagondnok területén 31–40 között, 2 tanyagondnok területén 

21–30, 13 tanyagondnok területén 11–20, és 15 tanyagondnok területén 1–10 

között alakul. 

Hajdú-Bihar megyében összesen tehát 31 tanyagondnok látja el szolgálatát 

23 tanyagondnoki szolgáltatás alkalmazásában. A Debrecen-Bánki Református 

Egyházközségnél 4 fő, a Debrecen-Nagycsere-Haláp Református Missziói Egy-

házközösségnél 3 fő, a Bocskaikert Községi Önkormányzatnál 2 fő, a Fehér Bot 

Alapítványnál 2 fő, a Nyíradonyi Szociális és Gyermekjóléti Társulásnál 2 fő 

tanyagondnok végzi el a feladatokat, míg a többi tanyagondnoki szolgáltatás 
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esetében 1 fő áll a tanyalakók rendelkezésére (Orbán, 2020). A tanyagondnokok 

között a nemek tekintetében a férfiak vannak többségben, számuk 22 fő, az élet-

kor kapcsán pedig a 39 év fölötti tanyagondnokok száma 25 fő. A munka ellátá-

sához szükséges tanyagondnoki képesítéssel minden tanyagondnok rendelkezik, 

míg az állami iskolai végzettség kapcsán kiderült, hogy 3 főnek a beosztás ellá-

tásához szükséges minimális iskolai végzettsége van (általános iskola 8. osztá-

lyának megléte), míg 2 főiskolai oklevéllel rendelkezőt is találtam a szakembe-

rek között. 

 

4. Eredmények 

4.1. A tanyagondnokok tevékenysége 

A tanyagondnok által végzett tevékenységeket több jogszabály is kategoriku-

san meghatározza, amit a fenntartók kiegészíthetnek működési szabályzatukban. 

A Nemzetstratégiai Kutatóintézet által EFOP-5.2.2-17-2017-00004 azonosító-

számon 2017-ben folytatott kutatás során a falu- és tanyagondnoki szolgálatot 

fenntartó szervezetek számára készült kérdőív alapján meghatározott tevékeny-

ségi formák felmérését fenntartók szerinti csoportosításban magam is végrehaj-

tottam. Ha a tevékenységet végzik, az „igen”-nél jelöltem, ha nem végzik, a 

„nem”-nél jelöltem meg, az adott válaszokat összesítettem és a legjellemzőbbet 

írtam be (1. táblázat).  

Az értékekből kirajzolódik, hogy az egészségügyi és a hivatali ügyintézések-

ben való közreműködés a legjellemzőbb. Az „igen” válaszok mutatják, hogy az 

önkormányzati fenntartók nyújtják a legtöbb (27 igen válasz) szolgáltatást (an-

nak ellenére, hogy a 38–41. sorok kifejezetten csak önkormányzati fenntartóval 

kapcsolatos tevékenységek), míg az alapítványi fenntartó a legkevesebbet (14 

igen). „Ha a tanyagondnok megtalálja azt, amire az adott területen igény van, 

akkor nagyon jól működhet” állította az egyik szakember, de ha plusz feladato-

kat kell végezzenek „a munkájuknak nem tudnak maradéktalanul megfelelni”. 

A tanyagondnokok megítélése alapján munkájukat könnyítené 17 válaszoló 

szerint a „kevesebb adminisztráció”, ami sok gondot levenne a vállukról, illetve 

6 válaszoló szerint a „gépjárművek cseréje” újabbakra, továbbá elhangzottak 

még az „önállósítás”, a „több fizetés”, a „több elismerés”, a „szabad kezet”, és 

az „érdekképviselet” kifejezések is.  

 

4.2. Kapcsolat a tanyalakókkal 

Nagyon fontos a tanyákon lakókkal kialakított kapcsolat. 19 szakember 

“nagyon jó“-nak minősítette ezt a kapcsolatot, míg negatív jellegű élményről 

senki nem számolt be. A tanyagondnokok a “megbíznak bennem”, “bizalmi a 

viszonyunk”, “szeretnek”, “elfogadnak” válaszokat adták. 
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4.3. Kötődés a tanyához, a szociális elszigeteltség megítélése 

Többféle oka is lehet annak, hogy mi az a kötődés, ami miatt a lakók a 

tanyához ragaszkodnak. A tanyagondnokok közléseiből egy kevésbé pozitív 

érzelmi töltet látszik kirajzolódni, hiszen 17 tanyagondnok szerint a tanyalakók 

csak anyagi vagy egyéb immobilitási kényszerből élnek a tanyán, és ezzel szem-

ben csak 11 tanyagondnok szerint a megszokás vagy az emlékek miatt, illetve 

mindössze 3 szakember látja úgy, hogy az ott folytatott gazdálkodás miatt ma-

radnak helyben a lakók, ami a megélhetésüket is nyújtja.  

 A tanyán lakóknak minden nap kihívásokkal kell megküzdeniük és olykor 

rendhagyó módszerekkel kell pótoljanak bizonyos hiányosságokat. A tanya-

gondnokok tapasztalataiból és a részükre érkezett visszajelzésekből megállapít-

ható, hogy a tanyákon leginkább ki nem elégülő igények között szerepel 23 

szakember szerint a “járható utak“ hiánya, ami a tanyalakók legnagyobb gondja, 

amit az “infrastruktúra“ és a friss élelmiszer vásárlására lehetőséget adó “bolt“ 

hiánya követ, továbbá megnevezték még a “közlekedés”, “szórakozás” és az 

“orvosi ellátás” hiányát is. 

A tanyagondnokok véleménye szerint a tanyák elhelyezkedése okán jobbára 

nem elszigeteltek a tanyalakók a külvilágtól. 19 szakember szerint egyáltalán 

nincsenek a tanyalakók elszigetelve, és csak 2 válaszoló gondolja úgy, hogy 

teljesen el vannak szigetelve a külvilágtól. Egy, a tanyalakók körében végzett 

korábbi kutatás ugyancsak hasonló eredményre jutott, mely kimutatta azt, hogy 

Hajdú-Bihar megyében csak minden ötödik tanyalakó tekinthető valamilyen 

szinten szociálisan elszigeteltnek (Orbán, 2020). 

4.4. Kilátások megítélése 

Annak kapcsán, hogy a tanyákon hogyan változik a tanyalakók életminősége 

a jövőben, a tanyagondnokok részéről nem érkeztek egységes válaszok. Az 

eloszlásból látszik, amit a felhődiagram is egyértelműen mutat, hogy a válaszok 

súlyai ugyan elbillennek a javulás felé (13 válasz), ellenben a változást nem látó 

(10 válasz), illetve a romlást jelzők is magas arányt (8 válasz) mutatnak. A 

tanyagondnokok egy része így láthatóan nem érez a jövőt illetően javulást, ami 

egyfelő a tanyák lakosainak elöregedése miatt, másfelől a kormányzati politika 

tanyavilág irányába mutató kevésbé szenzitív viszonyulására utal. 

 

5. Javaslatok, ajánlások 

A terepbejárások alkalmával, illetve a tanyagondnokokkal és az intézmények 

vezetőivel folytatott beszélgetések során is tapasztaltam, hogy az egyes járások-

ban található tanyagondnoki szolgáltatások egyedi módon és minden szálat 

megmozgatva igyekeznek megoldani a lokálisan felmerülő problémákat. A kü-

lönböző fenntartású szolgáltatások vezetői más és más feladatokra helyezik a 
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hangsúlyt, ami megnyilvánul egyfelől a meghirdetett tevékenységek palettája 

kapcsán, másfelől az igénybe vevők visszajelzéseiből az elégedettségük mérté-

kében.  

Mindenhol szükség lenne bizonyos változtatásokra, melyekkel növelhető 

lenne a tanyalakók elégedettsége, ezzel kapcsolatban konstruktív javaslatokat, 

ajánlásokat fogalmaztam meg: 

– A tanyagondnoki szolgálatok adminisztrációjának egyszerűsítése érdeké-

ben a munkát segítő mobil irodatechnikai eszközök beszerzésére lenne szüksé-

ges, melyekkel a szakemberek nemcsak az irodában, hanem a külterületeken és 

akár az igénybe vevők részére otthonukban is széleskörű adminisztrációs jellegű 

segítséget tudnának nyújtani.  

– Szükség lenne előzetes felmérést követően országos szinten egy egysége-

sen kidolgozott tematikára, annak érdekében, hogy minél többrétű segítséget 

nyújthassanak a tanyagondnokok, és térségeken belül se legyen így különbség a 

nyújtott egyes tevékenységek palettája kapcsán. 

– A tanyagondnok számára szigorúan csak a feladatkörükbe tartozó tevé-

kenységeket kellene végezni, hogy az ellátás színvonala ne csökkenjen és az 

ellátotti jogok se sérüljenek.  

– Szükség lenne az egyes szolgáltatók munkájának összehangolására egyfelől 

a különbségek csökkentése, másfelől a jól működő gyakorlatok egységesítése 

érdekében.  

– A tanyagondnoki szolgálatok és a tanyagondnokok törekedjenek az egyéni 

szükségletek minél magasabb fokú kielégítésére, fordítsanak több időt az egyes 

ellátottakra, amivel a szolgáltatással való elégedettség szintjét emelni tudnák. 

Ebbe a tevékenységbe be lehetne vonni a közmunkaprogramban részvevőket, az 

egyéb segítő szociális szakembereket, az ellátó szervezeteket és az önkéntes 

alapon tevékenykedőket is.  

– A szolgáltatások vezetői építsenek ki lokális szinten minél több állami és 

civil segítő szervezettel – kölcsönös bizalmon alapuló – kapcsolatot, hogy a 

tanyagondnoki szolgáltatás a legkülönfélébb helyzetekre is adekvát módon 

azonnal reagálni tudjon. 

 

6. Összefoglalás 

Munkám során Hajdú-Bihar megye vonatkozásában feltérképeztem a tanya-

gondnoki szolgálatok tevékenységi köreit, szerepüket, és az ott szolgálatot telje-

sítő tanyagondnokok ezekkel kapcsolatos véleményét. A megyében az országo-

san jellemző fenntartói típusokból mindet megtaláljuk, igaz, egyeseket csak kis 

számban. A kutatás során kapott válaszokból, majd azok összevetéséből kirajzo-

lódtak a különböző szolgáltatásokra jellemző sajátosságok. A fenntartói formák 

megjelenését az aktuális helyi sajátosságok formálják ennek megfelelően a nyúj-

tott szolgáltatások és a közvetített értékek sem egyformák. Számukat tekintve az 
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önkormányzati fenntartók nyújtják a legszélesebb spektrumban a szolgáltatáso-

kat, míg az alapítványiak a legkevesebbet. A hatékonyabb munkavégzés érdeké-

ben a szakemberek a több fizetést és a kevesebb adminisztrációt tartanák a leg-

fontosabbnak. Az ellátottakkal jellemzően bizalmi, jó kapcsolatot ápolnak, a 

lakók sokszor a végletekig megbíznak bennük, hiszen mindenben számíthatnak 

rájuk, olykor már családtagnak tekintik őket. A tanyagondnokok tapasztalatai 

szerint a tanyalakók leginkább anyagi kényszerből és a megszokás miatt élnek a 

tanyán, nem pedig kedvtelésből, ezt támasztja alá az is, hogy sokszor teszik szó-

vá az infrastruktúra, a járható utak, a boltok és bizonyos helyeken az ivóvíz hiá-

nyát. A nagy térbeli távolságok, mint az életet nehezítő körülmények miatt csak 

kevés szakember tapasztalata szerint érzik magukat elszigeteltnek a tanyán la-

kók. A jövőbeli kilátások nem egységesek, de a többség reménykedik abban, 

hogy a tanyáknak igenis lesz jövője.   
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